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Оборонительно-жилые комплексы аборигенного населения Северной Азии сер. I тыс. до н.э. – сер. II тыс. н.э. в контексте расселения человека на крайнем Севере
(происхождение, развитие, исчезновение).

Введение
Северная Азия – это большой регион, расположенный на севере Азии на территории современной России. Этот регион на севере и востоке ограничен водами Северного Ледовитого и Тихого океанов, на западе от Европы его отделяют Уральские горы, на юге граница проходит по государственной границе России с Казахстаном, Монголией и Китаем.
На территории Северной Азии во все исторические эпохи расселение проходило крайне неравномерно. С древних времен по настоящее время Северная Азия по сравнению с Южной Азией мало заселена. Однако, один из регионов Северной Азии, территория Западно-Сибирской равнины радикально отличается по численности населения. В древности (в эпоху бронзы и раннего железного века) на территории таежной зоны Западной Сибири численность населенных пунктов общин охотников-собирателей превосходила численность поселений современных аборигенов, ведущих комплексное хозяйство. Этот феномен касается только таежной зоны Севера Западной Сибири, где археологами выявлено около 700 укрепленных поселений. Эта ситуация уникальна, так как на сопредельных территориях Арктики, Восточной и Северо-Восточной Европы такой концентрации не зафиксировано.
Численность общин, населявших территорию в древности таежную зону Севера Западной Сибири можно определить при помощи анализа архитектуры оборонительно-жилых комплексов.
В рамках общей глобальной проблемы расселения и изучения феномена концентрации населения таежной зоны Севера Западной Сибири в древности, мы провели первичный историко-архитектурный анализ укрепленных поселений сер. I тыс. до н.э. – сер. II тыс. н.э. в составе крупного археологического комплекса «Соровские озера». Этот комплекс выбран, как эталонный среди 10 крупных археологических комплексов, так как археологические объекты на его территории наименее подверженным антропогенному воздействию и визуально хорошо различимы в рельефе.
В задачи исследования входило: детализация и хронологическая дифференциация генеральных планов оборонительно-жилых комплексов; проведение начального архитектурного анализа композиции и параметров планировочной структуры оборонительно-жилых комплексов; проведение сравнительного анализа композиции с оборонительно-жилыми комплексами территории степной зоны Евразии.
Оборонительно-жилой комплекс – это группа построек, объединённых специально спланированной территорией, окруженных системой обороны. Песчаные и супесчаные грунты таежной зоны Западной Сибири очень хорошо сохраняют конфигурацию остатков археологических объектов – углубления котлованов жилищ, остатки стеновых конструкций, ямы и др. и могут служить источником для первичного анализа композиции и параметров планировочной структуры и архитектуры. Остатки оборонительно-жилых комплексов разных эпох визуально хорошо фиксируются на поверхности рельефа.
Наибольшее количество зафиксировано в составе крупных археологических комплексов – крупных скоплений археологических объектов, сконцентрированных на локальной территории. Исследование археологических комплексов позволит проанализировать хронологию и интенсивность заселения территории Северной Азии.
Происхождение
В современной историографии принадлежность древнего населения этого региона рассматривается в рамках малой уральской расы сформированной с эпохи неолита из азиатского и европейского антропологических типов. Север не являлся прародиной человека, все группы населения для Севера Азии являются пришлыми. Систематическая миграция населения южных территорий на Север археологически зафиксирована для всех эпох.

Известно, что наиболее ранние укрепленные поселения в таёжной зоне Севера Западной Сибири появляются в эпоху неолита-энеолита (VII - III тысячелетие до н.э.). Достоверно известны только 2 объекта, археологически они не изучены. Оборонительно-жилые комплексы, относящиеся к позднему бронзовому веку - рубежу II – I тыс. до. н.э. не выявлены. Большинство объектов этого периода – отдельные жилища, которые не имеют архитектурно-планировочной связи с оборонительно-жилыми комплексами более поздних периодов.

С VIII-VII веков до н.э. - в начале раннего железного века, оборонительно-жилые комплексы широко распространяются по территории. Известно, что ранее в эпоху бронзы подобные укрепленные поселения встречаются и в зоне лесостепи. Это, например, поселения: Андреевское, Бахта, Коноплянка, Париж и Синташта II, Устье
. Они прямоугольные в плане с 2-3 рядами построек, расположенными вдоль улиц. Оборонительная система поселений также состоит из остатков оборонительных стен (валов) и рвов. Однако, поселения степной зоны отличаются от более поздних таежных большими размерами – часто размеры поселений Южного Зауралья достигают 180х200 м, тогда как оборонительно-жилые комплексы Севера Западной Сибири не более 50х100 м. Данный факт можно объяснить: сокращением численности родовой общины, необходимостью сохранения тепла в жилище в условиях суровой и продолжительной зимы, техническими возможностями строительства оборонительно-жилых комплексов в разных ландшафтных и климатических зонах, а также наличием подручных строительных материалов.
Большинство поселений степной зоны размещаются на небольших притоках р. Тобол, которая соединяет степи Южного Урала с территорией Севера Западной Сибири. Рассматривая географию расселения жителей уральской степи, мы предполагаем, что наиболее логичным путем продвижения в таежную зону Западной Сибири с южных территорий является путь по бассейну реки Тобол, через Иртыш, и далее по бассейну Оби распространение до арктических земель. Вероятно, именно так появляются на территории Севера Азии оборонительно-жилые комплексы и продолжают свое существование вплоть до первой трети XVIII века. Теория о связи архитектуры укрепленных поселений Южного Урала и Севера Западной Сибири подтверждается и общностью культурных традиций, выраженных в орнаменте на керамических сосудах
. Кроме того, хронология функционирования укрепленных поселений Южного Зауралья ограничивается эпохой бронзы, в раннем железном веке подобные сооружения здесь перестают существовать. Именно в это время на территории Севера Западной Сибири начинается строительство сооружений с подобной планировочной структурой.
Количество известных памятников раннего железного века на территории Севера Западной Сибири составляет около 300 единиц. В последующий период начиная с IV века и до начала XIV века н.э. количество оборонительно-жилых комплексов растет и насчитывает около 350 объектов. В период XV-XVIII вв. н.э. число укрепленных поселений существенно снижается до 50 объектов.

На сегодняшний день нет обобщающей работы по исследованию укрепленных поселений в составе археологических комплексов. Существует ряд работ по изучению оборонительно-жилых комплексов в рамках отдельно взятого периода существования городка (Надымский городок XVI – XVIII вв., городок Бухта Находка XII – XIII вв., Полуйский мысовой городок кон. XVI – пер. треть XVIII вв., городок Монкысь урий
), либо рассматривались укрепленные поселения одной археологической культуры
.
Специальные историко-архитектурные и инженерные исследования западносибирских оборонительно-жилых комплексов не проводились. Первым этапом таких исследований стало их изучение в составе археологического комплекса «Соровские озера».
Археологический комплекс Соровские озера: общая характеристика и периодизация.
Археологический комплекс «Соровские озера» составляет 101 объект археологии и этнографии разного времени функционирования. Среди них 38 оборонительно-жилых комплексов. 
На территории археологического комплекса «Соровские озера» проведена геодезическая съемка поверхности рельефа. На все оборонительно-жилые комплексы составлены топографические планы, выполнена систематизация планов в хронологическом порядке от бронзового века до средневековья.
Проведен архитектурный анализ планировочных схем оборонительно-жилых комплексов и их параметров, на основании которого составлены реконструкции проектных планировочных схем. 
Методика проведения архитектурного анализа планов оборонительно-жилых комплексов заключалась в графическом восстановлении осей основных планировочных элементов городков – системы фортификации и жилого комплекса. Оси оборонительной системы преимущественно проведены по средней части вала, так как по данным археологических исследований городков на территории таежной зоны Западной Сибири именно в средней части вала выявлены остатки стеновых конструкций
. Оси в жилом комплексе городка проведены по основным направляющим расположения сооружений, а также по центральным «улицам» городков. 
Первые укрепленные поселения появляются в окрестностях Соровских озер в эпоху бронзы (II –I тыс. до н.э.). Однако, объективно их нельзя назвать оборонительно-жилыми комплексами, так как фактически они являются отдельно стоящими укрепленными жилищами.
Собственно, оборонительно-жилые комплексы, включающие в себя жилую площадку с не менее чем четырьмя сооружениями, появляются здесь только с VIII-VII в. до н.э. в раннем железном веке. Всего насчитывается 22 оборонительно-жилых комплекса раннего железного века, трех археологических культур: белоярской, калинкинской и кулайской.
Форма трех оборонительно-жилых комплексов белоярской археологической культуры близка к прямоугольнику. Оборонительная система состоит из остатков стеновой конструкции (вала) и рва, окружающих по периметру площадку жилого комплекса. Входы в городок фиксируются с трех или четырех сторон.
На площадках располагаются остатки 6 - 10 сооружений – наземных жилищ. Остатки сооружений расположены параллельно центральной продольной оси оборонительно-жилых комплексов. В двух из трех случаев прослеживается симметричное расположение сооружений относительно центральной оси. Остатки сооружений представляют собой впадины близкие по форме к прямоугольнику. Один из оборонительно-жилых комплексов имеет отличительные черты – это наличие усеченных с четырех сторон углов и трех входов-выступов, расположенных с трех сторон.
Шесть оборонительно-жилых комплексов калинкинской археологической культуры с 3-12 сооружениями отличаются более разнообразными формами в плане. Но у большинства форма близка к прямоугольнику и прослеживается стремление к симметричной организации плана. У трех из шести оборонительно-жилых комплексов четко видна зеркальная симметрия в композиции плана. Постройки расположены в два ряда, симметрично относительно центральной продольной оси. Общая черта всех оборонительно-жилых комплексов – устройство фортификационной системы. В большинстве случаев на поверхности фиксируются остатки стеновых конструкций (вал), окружающие по периметру жилую площадку, и ров (канава) с наружной стороны. В ряде случаев фиксируются дополнительные линии обороны.
Тринадцать оборонительно-жилых комплексов кулайской археологической культуры. В их планах прослеживается симметричная композиция. Формы планов в большинстве случаев близки к прямоугольнику с 2-13 сооружениями. Встречаются единичные случаи, когда планы имеют форму неправильного пятиугольника, трапеции с усеченными углами и шестиугольника.
Следующий за ранним железным веком период средневековья представлен 16 оборонительно-жилыми комплексами шести археологических культур с 2-12 сооружениями: карымской, зеленогорской, рёлкинской, кучиминской, вожпайской и кинтусовской. У всех средневековых сооружений прослеживается симметрия в композиции планировочной структуры. Большая их часть основана на принципе зеркальной симметрии относительно продольной оси городка, проходящей по его центральной улице.
Сооружений карымской археологической культуры насчитывается шесть. Оборонительно-жилые комплексы прямоугольной формы с системой обороны в виде остатков оборонительной стены (вала) и рва (канавы), с зеркальным размещением сооружений относительно центральной продольной или центральной поперечной осей.
Лишь один оборонительно-жилой комплекс более сложной многоугольной формы в плане с входом в виде выступа. В размещении построек четкая система не выявлена.
Два оборонительно-жилых комплекса карымской и зеленогорской археологических культур представляют собой жилые площадки прямоугольной формы с небольшими треугольными выступами с одной или с двух сторон, окруженные оборонительной системой в виде остатков наружной стены (вала) и рва (канавы). На жилой площадке размещены от 4 до 8 построек в два ряда симметрично относительно центральной продольной оси.
Два оборонительно-жилых комплекса зеленогорской и рёлкинской археологических культур составляют замкнутую группу. Они расположены на мысу и окружены единой системой обороны в виде остатков наружной стены (вала) и рва (канавы). Эскарпированные склоны мысового выступа использовались как дополнительная система обороны. Жилые площадки комплексов прямоугольной формы окружены системой обороны. 
Все оборонительно-жилые комплексы кучиминской археологической культуры представляют собой окруженные оборонительной системой жилые площадки с 7-8 сооружениями на них, расположенными в 2-3 ряда.
Сооружения кинтусовской археологической культуры стали завершающим этапом функционирования оборонительно-жилых комплексов на территории Соровских озер. Одно из них принципиально отличается от всех описанных сооружений. В основу композиции заложена радиально-кольцевая планировочная система. Оборонительно-жилой комплекс отличается довольно мощными фортификационными сооружениями, хорошо видимыми в современном рельефе. С северной стороны жилой комплекс защищен крутым эскарпированным склоном, с других сторон по периметру окружена остатками стен (валом) и рвом (канавой). При этом сама площадка была искусственно поднята на высоту около 2 метров.
Размеры оборонительно-жилых комплексов с течением времени меняются: в раннем железном веке – средние размеры 50х35 м., максимальные 100х51 м.; в эпоху средневековья – средние размеры 45х30 м., максимальные 77х56 м. Максимальное количество жилищ раннего железного века – 13 единиц, максимальное количество жилищ средневековья – 8 единиц. Из документальных источников известно, что жилище занимала семья из 6-8 человек. Численность семейно-родовой общины одного оборонительно-жилого комплекса составляет в среднем около 50-70 человек.
С IV по XIII вв. н.э. размеры укрепленных поселений и количество жилищ уменьшается, а мощность оборонительной системы возрастает.
Архитектурный анализ оборонительно-жилых комплексов Соровских озер показал, что: с IV по XIII вв. н.э. размеры укрепленных поселений и количество жилищ уменьшается, а мощность оборонительной системы возрастает; планировочная структура не содержит выраженных отличий в размерах и расположении домов на жилой площадке – это говорит о социальном равенстве общества.
Выделены 2 основные планировочные системы: смешанная и регулярная. 
В смешанной планировочной системе несколько элементов композиции расположены вне общей закономерности или хаотично. В большинстве случаев внутри четкой геометричной оборонительной системы хаотично расположены постройки жилой площадки.
В регулярной планировочной системе прослеживается определенная закономерность расположения элементов и их взаимосвязь, а именно параллельное и перпендикулярное расположение осей сооружений внутри четкой геометричной оборонительной системы. В большинстве случаев в данной системе наблюдается симметрия в размещении элементов или групп элементов. 
В регулярной планировочной системе выделены 3 планировочные структуры: прямоугольная, прямоугольно-диагональная и радиально-кольцевая.
В прямоугольной структуре форма оборонительной системы в плане прямоугольная или близкая к прямоугольной, основные оси жилого комплекса прямые, расположенные относительно друг друга и относительно центральной оси параллельно и перпендикулярно. Возможны варианты организации оборонительной системы как прямоугольник с усеченными углами или с выступами. К данной структуре относится большая часть оборонительно-жилых комплексов.
В прямоугольно-диагональной структуре форма оборонительной системы в плане многоугольная, основные планировочные оси жилого комплекса прямые, расположенные относительно друг друга параллельно, перпендикулярно и под иным углом. К этой структуре относятся 4 оборонительно-жилых комплекса раннего железного века – и 2 оборонительно-жилых комплекса средневековья.

В радиально-кольцевой структуре элементы планировки расположены по прямым (радиальным) и кольцевым осям. К данной планировочной структуре относится 1 средневековый оборонительно-жилой комплекс.
Заключение

Жилая архитектура является одним из элементов адаптации человека к окружающей среде и климатическим условиям. Архитектура в целом отражает традиции домостроения и приспособление человека к новым природным условиям, а также основные этапы развития общества и социальных отношений.

Сравнительный анализ композиции планов укрепленных поселений Соровских озер периода VIII-VII вв. до н.э. – XII в. н.э. на территории Севера Западной Сибири и укрепленных поселений эпохи бронзы в степной зоне Южного Урала показал наличие общих принципов планировки. Наиболее близкими по композиции планов являются поселения: Андреевское, Бахта, Коноплянка, Париж и Синташта II, Устье, которые входят в комплекс укрепленных поселений синташтинско-аркаимской культуры Южного Урала.
Кроме того, хронология функционирования укрепленных поселений Южного Урала ограничивается эпохой бронзы, далее подобные сооружения здесь перестают существовать. Именно в это время на территории Севера Западной Сибири начинается строительство сооружений с подобной планировочной структурой, данная архитектурная традиция продолжает существовать до первой трети XVIII века.
В итоге исследования 38 оборонительно-жилых комплексов урочища Соровские озера прослежена динамика заселения данной территории. На территории зафиксировано: 22 сооружения – раннего железного века (VIII-VII вв. до н.э. – III в. н.э.); 16 сооружений – эпохи средневековья (IV – XII-XIII вв. н.э.).

В результате архитектурного анализа выделены 3 планировочных структуры: прямоугольная, прямоугольно-диагональная и радиально-кольцевая. Определено, что 75 % оборонительно-жилых комплексов относятся к прямоугольной планировочной системе с формированием рядов построек вдоль основных продольных осей (улиц), с возможными вариантами композиции оборонительной системы - с усеченными углами, с треугольными выступами, с добавлением небольших выступов или комбинации данных вариантов. С чем связано возникновение вариаций планов пока достоверно не известно. Может быть, со стремлением гармонично вписаться в ландшафт, или обхождением препятствий в виде крупных деревьев. Кроме того, отклонение от прямых линий и прямых углов возникало в следствие несовершенства технологий строительства и орудий труда. Очевидна преемственность архитектурных традиций проектирования оборонительно-жилых комплексов Соровских озер и их инженерных решений, которые остаются неизменными на протяжении тысячелетий.
Численность семейно-родовой общины одного оборонительно-жилого комплекса также практически не менялась и составляла в среднем около 50-70 человек. В современных юртах аборигенного населения – ханты численность населения (родовой общины) составляет 30-35 человек.
Таким образом, планировочную структуру и архитектуру оборонительно-жилых комплексов на ряду с географическими аспектами и аспектами материальной культуры, мы можем рассматривать, как один из признаков постепенной трансформации культуры земледельцев-скотоводов в культуру охотников-собирателей. Общество земледельцев-скотоводов из степей Южного Урала, переместившись в тайгу Севера Западной Сибири, полностью потеряли зачатки земледелия, отказались от скотоводства, в результате чего на основе местного этнического компонента сформировалась новая культура охотников-собирателей с присваивающей экономической системой.
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